

关注开学季

让家长和学生有一个“坐坐看看、遮阳挡雨”的空间

# 一批校门口等待区启用

今年暑期,我市一批学校的校门口进行了微改造,改造出的家长等待区,为接送孩子的家长提供遮风挡雨的空间,同时探索解决校园周边交通拥堵、活动空间不足等问题,保障学生上下学进出校园安全通行。

记者昨天在现场看到,许多等待区建设兼顾了颜值、需求乃至学校文化元素,形成了独特的风格特色。锡山区的先锋幼儿园,利用校门前约1.3万平方米的儿童友好公园,打造出生态与现代化结合的“儿童友好”主题家长等待区,家长和孩子放学后,有地可玩,有景可看(图①)。惠山区惠城幼儿园门口,设有一处以灰色为主色调配以蓝色、橙色点缀的家长等待区,拱门、圆点装饰既提升了颜值,又有现代感。等待区内还专设了可放置物品的区域、宣传栏,成为传递幼儿园文化的窗口(图②)。新吴区的无锡市春城实验小学地面、地下接送系统已启用,分设机动车停放区、放学大厅、滞留学生等待区、家长等待区、地面非机动车停放区等并设置明显的标识,在实现人车分流、即停即走的基础上彰显办学特色(图③)。在该校南门口风雨长廊,一名家长体验后赞道:“实现人车分流后,校门口上学、放学路变得安全多了,我们家长放心多了。”(宗和)



为确保学生乘车安全,2日上午,市公交集团新区分公司坊前营运部组织安全员来到新城中学开展安全乘车知识宣传活动。(宗晓东 摄)

市公安局惠山分局组织反诈宣讲团民警走进辖区无锡技师学院开展“开学第一课 反诈第一讲”宣讲活动,提高正在参加军训的1000余名新生反诈识骗能力。(朱吉鹏 摄)



为保障新学期学校道路畅通,9月1日,工人在新吴区金鸡实验学校前的中庆路加紧收尾工作。中庆路位于新吴区金鸡实验学校正门口,是孩子上学、家长接送孩子的必经之路。(宗晓东 摄)

## “闹心”垃圾场 变身“暖心”停车场



“人人都要经过的村口,终于从闹心的垃圾场变成了停车场,暖心!”一处卫生死角终于被彻底清除,取而代之的是一个可停放20余辆汽车的停车场,赢得了附近居民的连连点赞,60多岁的村民小组组长包云南最是感慨,“过去有不少建筑垃圾和生活垃圾,严重影响了村容村貌,现在亲戚上门都觉得有面子了!”

角上村地处祝塘文林街附近,村内有48户人家,其中有不少房屋出租给了新市民,而停车问题一直是村里的老大难问题。富顺村村委委员黄志虎告诉记者,村委组织人员现场查看并了解了周边群众诉求后,迅速商讨出了整治方案,对角上村该场地进行治理并改造成停车场供村民使用,“不到一个月的时间,共投入了5万元,改造硬化场地约400平方米,还在河道周围增设了景观护栏14米,避免

了安全隐患。”

一头改善农村人居环境,一头增强群众幸福感,像这样从垃圾场变为停车场的微幸福项目在富顺村接连落地。华昌路是祝塘文林地区的一条主干道,华昌路36号门前过去停放着多辆“僵尸”车辆,卫生条件脏乱差,周边商铺和企业存在着“一位难求”的停车难现象。根据群众的反馈,富顺村村委投资12万余元,对华昌路36号门前占地约700平方米的场地进行了系统性的治理,移除“僵尸”车辆8辆,规划社会停车位27个,极大地缓解了周边的停车难题。

“村委还修复了绿化带,补种了绿化,这让我们厂环境变美了,形象都提升了!”潘建东是附近一家纺织企业华毛纺的一名管理人员,他告诉记者,不足一个月的时间,华昌路36号门前地场经由村委整治后,进出企业的车辆停车方便了很多,当然,受益的不仅是他们企业的员工,还有沿街的10家店铺。“整治过后,店门口看着清爽多了,这对于我们做生意的来说,心里也舒坦了不少。”(唐芸芸)

## 千年古村启动“三清三治”环境专项整治 小家塘将成新景观

家门口的楼盖塘终于开始清淤了,这些天,雪浪尧歌里60岁的陆家俊每天都会到现场转转,看着工程一天天往前推进,老陆的心情特别高兴。对于这片近千平方米的小家塘,老陆寄托了特别深厚的感情。

8月下旬,为进一步加速农、文、旅融合,全力打造宜居宜业和美乡村示范,让更多游客共享湖湾美丽乡村环境,江苏省省级传统名村——尧歌里正式启动“三清三治”(清理垃圾、清理违建、清理家河,治理旱厕、治理污水、治理农田风貌)农村环境卫生专项整治行动。作为水景进行重点打造的楼盖塘,将成为承载当地乡愁记忆的公共空间。

尧歌里位于无锡南部的滨湖区山水城许舍境内,村庄紧邻有“太湖第一峰”美誉的雪浪山和国家级湿地保护区长广溪湿地,村庄西面两公里处就是太湖,是一座有着1300多年历史的古村。此外,因地处军嶂山中麓,军嶂古道半程穿越的起点就在村口南侧。

昨日,记者来到尧歌里“三清三治”农村环境卫生专项整治现场,村庄正在挖土机正在作业,这里将成为尧歌里的村史广场,除了设立村史墙外,还将配备坐凳、廊架等公共设施,方便村民和游客休息。

从村口向东步行二十多米,就来到了家河楼盖塘。塘内正不停向外抽水,水抽干后就将进行塘底清淤。“早年洗衣、洗菜、农田灌溉及山林救火,都是用这塘里的水。”陆家俊说,过去家家户户都靠这处家塘,村民对它有感情。除了家塘,村里每户人家的外围都有山泉流水沟环绕,很有湖湾乡村的特色。

据许舍社区相关负责人介绍,尧歌里“三清三治”环境专项整治涉及看山广场、亲水平台、亲水廊架、亲水步道等设施新建,在家塘治理上则通过清淤、修建驳岸、绿化改造等手段继续保持其泄洪、蓄水、休憩等功能。据悉,此次环境专项整治留下的不仅有自然风貌,还有古道及古建老宅。这次改造除了对古道入口以及登山道进行改造焕新外,还将对尧歌里126号等无锡市历史建筑进行焕新改造,增加休闲功能,并对游客开放。

据介绍,滨湖“三清三治”农村环境卫生专项整治行动将在尧歌里、张野、庙下3个优品类村庄建设为牵引,推进“3+4+20”(3个优品类村庄、4个重点节点类村庄、20个其他类村庄)农村人居环境分类整治,扎实推进美丽乡村建设,争创更多绿美村庄和特色田园乡村。(邵旭根、徐啸雨)

## “新夜态”呼应“年轻态”,暑期夜游市场呈现新气象——

# 关键“三元素”助燃文旅新活力

### 沉浸式 氛围营造成为核心

沉浸式演艺、沉浸式街区、沉浸式展览……今年暑期,各景区更注重以创意策划和数字技术,为游客“拉满”沉浸式体验。每当夜幕降临,几经升级的禅文化体验项目《禅行》在拈花湾景区启幕,以半山街日、拈花广场、五灯湖和微笑广场四个景点为载体,综合运用声、光、电、动态雕塑、无人机、AR等手段,“仿佛身临其境,很是奇妙。”蔡承焯早在网上做好攻略,预订了一间景区内的客栈,赶在暑期结束前携妻带娃开启一段禅之旅。据悉,拈花湾夜游前不久入选了“第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点”名单,该名单全国仅二十四席。

融合舞秀、演艺、打水仗、古风游戏、主题互动于一体,惠山古镇打造的夜游项目——八仙过海“仙游戏水节”,同样取得了亮眼成绩。夏夜穿梭在尊贤街上,与身着古装的“八仙”一同嬉游游玩,探索古镇文化,玩累了还能打卡网红美食。活动自7月15日启动至8月25日收官,惠山古镇夜游项目全沉浸国潮街区平均每日接待游客超1000人次,实现门票收入20余万元。“目之所及,皆是难忘。”氛围感强,孩子们都十分喜欢。”一些游客在相关APP上写下好评。

技术与内容的“双管齐下”,给这个暑期的无锡旅游体验加分。相关人士

无锡动物园夜公园游客占全天54%,鼋头渚“电气嘉年华”期间每晚吸引近千名游客前往,惠山古镇夜游项目“仙游戏水节”拉动街区商户二次消费增幅超三成……今年暑期,各大景区都将目光聚焦于夜游市场,打造新场景,用“新夜态”吸引年轻消费者。

暑期过后,各景区如何再接再厉输出更多文旅活力?沉浸式、新奇感和烟火气,这三个关键元素或是答案。

表示,景区要对这波热度进行复盘,以可持续发展 and 品牌建设的理念来推进后续旅游产品的优化和升级。

### 新奇感 ——心情在场景中跳跃

新技术、新创意打造新奇感,为游客呈现更多元的感官体验。这个暑期的无锡动物园不仅是小朋友的天堂,还吸引了不少“大朋友”前往打卡。7月14日至8月27日期间,无锡动物园开启夏季狂欢夜——觅光之旅,活动期间,动物园区的天鹅湖和犀牛盆地成为打卡热门地,多件“动物园科技艺术驻留项目”作品通过全息投影以及3D Mapping秀的形式上演。“通过数字科技的手段,融合动物行为学、生态学,以艺术化的表现形式,以声音、数字影像、装置等为载体,创新呈现关于动物与自然的信息和故事,为游客提供更新奇的视听感受。”无锡动物园相关负责人表

示。今年无锡动物园夜公园开放期间,夜间游客人数达7.84万人次,同比去年增幅达37%。

除了营造科技感,景区亮化还注重打造立体、真实的夜间体验。暑假期间,投资800万元的九龙湾花星球灯光节进行布展,五彩缤纷的山海经、花星球神话森林、花星球空间站等创意主题灯组趣味十足。该景区还打破传统,首次尝试人物巡游互动表演。

创新是旅游发展的关键词,新奇感是考量文旅产品的重要元素之一。对于现有景区来说,需要有常看常新的亮点,或引入与景区气质相符的新项目,或引入契合当下需求的即兴活动等,以新意提升客群的黏性。

### 烟火气 ——塑造全天候活力城市

“这里汇聚了很多青春元素,不仅

有打碟现场和露天音乐会,玩累了还能逛逛文创、美食市集,没想到传统景区也很新潮。”8月27日,为期10日的鼋头渚“电气嘉年华”活动落下帷幕,来自苏州的游客张宸铭与同学相约无锡前来打卡:“蹦完迪后,坐在露营区来一杯啤酒、几串烧烤,这才是夜游该有的模样。”

夜游市场需要更多的“烟火气”释放消费活力。8月上旬,无锡经开区以落日、啤酒、音乐、露营为主题,联合江南大悦城打造“落日微醺派对”,为消费者创造一个新鲜有趣的生活场景;8月19日,“2023惠山之夜·九万里风鹏”啤酒音乐节惠山高新区(洛社镇)分会场开幕,活动方引入了淄博烧烤、肉食拼盘、家庭厨房、海鲜大咖等品类,可供千余人同时就餐……从白天到夜晚,浓浓的烟火气塑造全天候消费活力。

夜市的烟火气,让活动的经营者看到了年轻人消费行为的灵活性。关注这种灵活性,才能更好地满足正在转变中的文旅消费需求和消费习惯。“今年暑期的‘夜游经济’中出现了—些新的消费模式、生活方式、应用场景,年轻消费者买账的‘点’不一样。”业内人士建议,要持续推进品牌夜市的打造,重视网红爆款、打卡地的影响力,塑造“24小时活力”的业态组合,契合年轻消费者的文旅、休闲新需求。

(张子秋)

系,加强村“两委”班子建设,健全村民自治机制,深入推进“精网微格”工程,深化农村精神文明建设,让良好的环境吸引更多人、资金、项目进村。

引导乡村和农民转观念、强技能,持续推进强村富民。我市将大力发展新型农村集体经济,推广镇村联合、村企共建等模式,推动更多新型经营主体与农民组建农业产业化联合体,拓宽农民就业、增收渠道。培育懂技术、善经营、会管理的高素质知识农民等举措亦将深入推进,增强农民增收底气。

农业强市,强的是质量和效益。《方案》展现了建设“路径图”,吹响了向创新要动力的新号角,有力推动农业农村高质量发展迈入新征程。

(朱雪霞)



新吴区交通运输行政执法大队加大执法巡查力度,重点打击未按规定备案的“黑驾校”“黑驾培点”等违法违规行为,保障学员和合法驾校的权益,促进驾培市场健康发展。图为日前,执法人员取締不合规场地。(宗晓东 摄)

## 男子非法食用穿山甲 被判拘役并处罚金

本报讯 穿山甲喜食白蚁等昆虫,有“森林卫士”美誉,但也因谣传具有“药用价值”遭到了野蛮捕杀,成为濒危动物。近日,江阴法院长江流域环境资源第一法庭审理了一起食用穿山甲案件,被告人徐某犯危害珍贵、濒危野生动物罪,被判处拘役5个月,并处罚金5000元。

2019年8月下旬,被告人徐某和朋友们相约聚餐,徐某想着聚餐要有面子,要搞点珍稀的野味吃吃,于是提前联系做水产生意的巢某。巢某表示自己已有活穿山甲,卖1400元一斤,徐某当即通过微信转账了6000元作为定金。聚餐当日,巢某按时将一只活穿山甲送到了徐某厂里的食堂。该穿山甲重8.8斤,以12320元成交,徐某承诺事后再给付款。巢某和厂里的厨师陈某一起宰杀了穿山甲,陈某进行了烹饪。聚餐时,徐某还向朋友们展示了从穿山甲身上剥下来的鳞片。

后因案发,徐某未支付欠巢某的尾款。该案中,被告人徐某非法收购并杀害国家重点保护的野生动物穿山甲1只,其行径已构成危害珍贵、濒危野生动物罪。被告人徐某具有自首情节,能认罪认罚、预缴罚金,法院予以从轻处罚。

《刑法》明文规定,非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金。如情节严重,不法分子将面临更严重的处罚。“没有买卖,就没有杀害,大家应爱护野生动物,自觉抵制野生动物交易行为。”案件承办法官表示,非法收购、贩卖野生动物的行为严重损害生物多样性,损害生态资源环境,损害社会公共利益。据悉,该案中巢某已另案处理被判刑。(张子秋)

(上接第1版)推动5G、物联网、大数据等信息技术与养殖业融合发展,至2025年要建成数字牧(渔)场11家、智慧养殖场3家。农机装备提档升级也是农业强市的关键点。至2025年,农作物耕种收综合机械化率要达到92%,特色农业机械化率要达到80%,为产业提质增效“装上引擎”。

着眼于让农业生产经营更安全、更高效、更绿色,我市深入推进农业数字化建设并制定三年行动方案。搭建数字农业农村大脑,探索推动农业社会化服务、农业科技信息服务等上云上云、迅速办理,提升农村集体经济发展水平。至2025年数字技术要在农产品生产、加工、储运、销售等全链条广泛应用,数字农业农村发展水平超75%。

产业发展是创新的基础。此次我市

### 优化产村融合,使村更美、民更富

乡村生态环境、基础设施和公

共服务,是农业发展的“软实力”。

提升农村人居环境,为农业引才引资打好基础。按《方案》,我市将完善农业农村规划,推动美丽乡村建设由点状分布转向区域集聚,精心打造“五百里最美乡村风光带”,生动呈现“乡村让城市更美好”的愿景。因地制宜、分类分批推进“美丽农居”建设,持续推进农村垃圾、厕所和生活污水等治理,至2025年村庄长效管护率达95%以上;加快数字乡村建设,实施乡村基础设施数字化改造,优化完善市农业农村大数据平台。种种举措旨在满足百姓对提高生活质量的要求,打好投资创业基础。

创新乡村治理,激发干事创业潜能。《方案》明确,要深入实施党建赋能乡村振兴,完善“四治”融合乡村治理体